

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. AUGUSZTUS 31.

ÖTÖDIK EVFOLYAM. — 197. SZÁM.

Előfizetési díjak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.—K
 Fel évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50
 Egy óra . . . 1.20
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.—K
 Kiszámlázott:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petít sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Az orvosi kongresszus

Kassa, augusztus 30.

A művelt világ tudományos körei érdeklődéssel tekintenek most Magyarországra, amelynek székesfővárosában a nemzetközi orvoskongresszus gyülekezik össze, hogy előbb vigye a tudományt és megismerje, mit produkált ez az ország ezen a téren. Évek hosszú sora óta nem volt Budapest színhelye egy ilyen nagystilű, az egész világ figyelmét felénk terelő gyülekezésnek, mint amilyen ez az orvosi kongresszus.

A csuf politika pikáns és érdekes szempontokat vitt bele az orvoskongresszus előzményeibe, románok, szlávok, hibbant aldeutschok dühösen ágáltak a Magyarországon tartandó kongresszus ellen, arra biztatva egyes nemzetek orvosait, hogy tüntessenek a nemzetiségeket elnyomó magyar fajta ellen, hogy távol tartják magukat a kongresszustól. A hazug és igazságtalan agitációnak nem volt komoly eredménye. A néhány román és szláv orvoson kívül, akik abszolút jelentéktelen szerepet játszanak az orvosi tudományban és játszottak volna a kongresszuson is, Európából, Amerikából, Ázsiából, Afrikából és Ausztriából eljön mindenki, akinek szándékában volt, megállapíthatjuk tehát, hogy a kongresszus sikerül és az izgatók vallanak kudarcot.

Több mint 3000 külföldi ösmerkedik meg ezen kongresszus révén hazánkkal. Akik jöttek, azok többnyire jelességei a hazájukbeli orvosi karnak, hírneves orvosok, egyetemi professzorok, akik szerepet játszanak nemcsak a tudományban, de a társadalmi és politikai életben is. Ezek a kapacitások tehát szemtől szembe látni fogják annak a sokat gyalázott, mellőzött, lenézett Magyarországnak intézményeit és szent meggyőződésünk, hogy egy napon belül meg fog változni a rólunk való kedvezőtlen vélemény, ha ugyan ilyen gyökeret vert volna bennük a már évek óta folyó külföldi rágalmozások folytán.

Meg fognak győződni róla, hogy egy küzködő, de törekvő nép él itt, amely fogékony a kultúra és az emberi nem haladása iránt, amely erejét tulhaladó áldozatokkal emeli magát a gazdag nyugat műveltségi fokára és amelyet csak szerencsétlen közjogi viszonyai tartanak vissza attól, hogy

rohamosabb tempóban fejlődjék kulturális és szociális téren.

Meg tognak győződni róla az idegen orvosok, hogy az orvosi tudomány nálunk semmivel sem áll alacsonyabb nívón, mint akárhol a külföldön, orvosi egyetemünk mi kívánni valót sem hagynak hátra és orvosi karunk szaktudás és tisztesség dolgában valóban a kör magaslatán áll.

Bizonyos és nem is akarjuk elrejtegetni előlük, hogy szegénység és nyomorúság is van ebben az országban, hogy közegészségi állapotaink számos vidéken nem kielégítő, de minden téren — az utolsó faluban is — találkozni fognak azzal a törekvéssel, hogy ezeken az állapotokon segítve legyen.

Nemcsak tudományos eredmény az, amit a magyar közvélemény a nemzetközi orvoskongresszustól vár, hanem elvárjuk azt az eredményt is, hogy a külföld tudósai közvetlen tapasztalásaik révén megcáfolva fogják itt látni az ellenünk ellenségeink által emelt vádakát és hazug rágalmozásokat és visszatérve hazájukba, terjeszteni fogják azt az igazságot, hogy bár szegény, elhagyatott, külső és belső ellenségek által fenyegetett nemzet a magyar, de becsülettel megállja a helyét minden téren és törekszik a jobbra.

Vasárnap délelőtt a Vigadó nagytermében nyílt meg a XVI. nemzetközi orvoskongresszus, amelyen a király, a kormány, a főváros, tudományos életünk kitűnőségei, a külföldi államok képviselői és a világ legjelesebb orvosai megjelentek. A kongresszust báró *Korányi Sándor* nyitotta meg, majd a király nevében nagyhatású francia beszéddel üdvözölte *József* főherceg a kongresszust, ezután gróf *Apponyi Albert* a kormány, *Fülöp Kálmán* főpolgármester a főváros, dr. *Grósz Emil* a kongresszus tisztikara nevében beszéltek. Az üdvözlésekre a külföldi államok képviselői válaszoltak, majd hódoló táviratot küldtek a királynak.

Tegnap délután leleplezték Fodor Józsefnek, a híres magyar orvosnak szobrát, ma délelőtt pedig a szakosztályok kezdték meg üléseiket. Ma este a főváros nagy esztélyt ad a Vigadóban.

A polgármesterek Kassán.

— Kik jönnek a kongresszusra. —

Szeptember hó 9-én a törvényhatósági joggal felruházott városok polgármesterei kongresszusra gyülekeznek össze Kassán, hogy a városok ügyes-bajos dolgait megbeszéljék és növeljék a városok közti szükséges összetartást.

Eder Ödön polgármester meghívójára

már számos válasz érkezett, de a jelentkezések még nincsenek lezárva. Eddig a következők jelentették be a részvételüket:

Baja: dr. Hegedűs Aladár kir. tan. polgármester, Erdélyi Gyula főjegyző. *Debreczen*: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, dr. Magoss György t. főügyész. *Kecskemét*: Bagi László h. polgármester, Sándor István főjegyző. *Kolozsvár*: Szvacsina Géza udvari tanácsos, polgármester, Fekete-Nagy Béla h. polgármester, Esterházy László főjegyző, dr. Óváry Elemér t. főügyész. *Pancsova*: Szabó János helyettes polgármester, Korsós Zoltán és Róth Ferenc tanácsosok. *Pozsony*: Brolly Tivadar polgármester, a kongresszus elnöke. *Sopron*: Dr. Töpler Kálmán polgármester. *Szatmárnémeti*: Dr. Vajay Károly polgármester. *Temesvár*: Geml József kir. tan. főjegyző. *Ujvidék*: Profuma Béla alpolgármester, dr. Marczevovich Imre főjegyző. *Marosvásárhely*: Dr. Bernády György polgármester, Hofbauer Antal h. polgármester és Pánczél Imre hírlapíró.

A vendégek csaknem kivétel nélkül résztvesznek a tátrai kiránduláson is, amelynek programját dr. Kriebel Edgár főjegyző most állítja össze.

Szabó Cyrill nyugalomban.

A tanári kar és a főigazgató megemlékezése.

Az állami főreáliskolában f. hó 28-án az alakuló értekezlet alkalmával a tanárkar igen szép megemlékezéssel bucsuztatta egyik kiváló, érdemes tagját, Szabó Cyrillt. Bár az intézet tanárkara legörömebb látta volna, ha szeretett Nesztorát, az Őt megillető, méltó keretben bucsuztathatta volna, a nyugalombavonuló kartárs közismert szerénysége utját állta a tanárkar ebbeli szándékának.

Ennek következtében az intézet helyettes igazgatója, Valló Vilmos a következő meleg szavakkal emlékezett meg az érdekekben gazdag társról, amelyeket a tanárkar nagy szeretettel és együttérzéssel fogadott. Együttal elhatározta a tanárkar, hogy Szabó Cyrill érdemeit jegyzőkönyvbe foglalja és kivonatban értesíti a tanárkar határozatáról:

„A tanárkar mélyen érzett sajnálattal látja, hogy legidősebb és legérdemesebb tagja, Szabó Cyril megvált az intézettől. Ő ahhoz a régi gardához tartozott, melyet a tiszta, lelkes idealismus, a haza s tanügyének javáért való önfeláldozás készsége jellemz. Élete javát hazánk iskolaügyének szentelte, hiszen ezt szolgálta 22 éves korától 70 éves koráig példászerű lelkesedéssel és buzgalommal.

Iskolánknál harminc évet szolgált, két iskolaéven át vezette az intézetet mint h. igazgató. Ő mindnyájunk előtt példaképül járt elül hivatali pontosságban, a kötelesség lelkiismeretes teljesítésében, a növendékek iránti atyai szeretetben, pedagógiai tapintatosságban. Helyes felfogással és körültekintő bölcsességével mindig jó tanácssal szolgált a szülőknek és tanártársainak. Mélyreható és előrelátó szelleméről tanuskodik az a sokszor nyilvánított felfogása, mely szerint a reáliskolát tekinti a jövő középiskolájának.

S ime a legujabb tények igazat adnak neki; hiszen most látjuk, hogy a külföld egymásután reálgimnáziumokká alakítja át gimnáziumait. Ezt a nagybecsű tanerőt ezután nélkülözni lesz kénytelen az intézet, ami igaz sajnálattal tölti el keblünket.

Indítványozom, hogy a tanárkar jegyzőkönyvi kivonatban fejezze ki az intézet mély háláját a hű munkatársnak az egész élete javát betöltő önfeláldozó, példaadó munkájáért és szíves barátságáért, egyúttal kérve őt, hogy kollégái iránt eddig tanusított nemes barátságát továbbra is tartsa fenn s tekintve továbbra is otthonának az intézetet, mely mindig igaz tisztelettel és szeretettel fogja fogadni.

A beszéd után felolvastattott dr. Mátyás Engelbert tanker. kir. főigazgató Urnak Szabó Cyrillhez intézett gyönyörű bucsuzó levele, amelyet egész terjedelmében itt közlünk:

Tekintetes Tanár ur!

A jóságos Isten megáldotta Önt hoszsuzó élettel, egészséges szervezettel és nagy munkabírással mellet ritka munkaszeretettel.

Ezen Isten-adta javakat a régi becsületes életfelfogás szerint Ön, kedves Tanár Ur, beállította az Alkotó dicsőségének és a magyar tanításnak s nevelésnek szolgálatába.

Lehetetlen, hogy most, midőn Önt, kedves Tanár Ur, a nm. vallás és közoktatásügyi minisztérium f. é. június hó 14. én 56913. sz. a. kelt rendeletével jól kiérdemelt nyugalmába helyezte és általam ez alkalomból Önnek sok évi buzgó működéséért őszinte elismerését és köszönését fejeztem ki, — lehetetlen, mondom, hogy a magam részéről meghatott szívvel ne nyújtsam Önnek bucsuzásra barátságos kézzorításomat. Mint tanár és pedagógus, aki pályáját Isten kegyelméből és rendeléséből valónak tartja, magam is megértem és átérzem, milyen küzdelmek, mekkora önfeláldozás árán kellett szinte mástól emberöltőre terjedő pályája alatt helyét úgy megállnia, amint megállotta: *szilárdan, céltudatosan, közmegegyezésre, tiszteletreméltóan.*

Ezek a küzdelmek, ez az önfeláldozás most átengedi helyét a híven teljesített kötelesség tudatának, a tövisektől mentes visszatekintés nyájás őszesti derűjének. Szinte szent irigység fog el, mikor arra gondolok, hogy negyvenöt év alatt mennyi kedves emléket, hány hálás szívet, hány vallásos és erkölcsös magyar férfi szeretetét gyűjthette össze el nem muló kincsékként — a jó „öreg” Szabó Cyrill, aki testben, lélekben most is ifjabb, mint akárhány „fiatal” koravén, magasztos hivatását pusztán kenyérkereséért folytató tanító és nevelő szerte a világon.

Adjunk a jókért hálát a jó Istennek!

Meg vagyok győződve, hogy ami szellemi javai vannak, megosztja ezután más körben, más módon embertársaival.

Ebben segítse a jó Isten!

Es most, kedves Tanár Ur, amikor utoljára szölok hivatalos uton Önhöz és köszönetet mondok áldásos működéséért: őszinte szívből kívánom, hogy a jóságos Isten még sokáig tartsa meg ép egészségben, hitében, lelki békességben, mindvégig derűs szívbéli nyugalomban.

Isten áldja meg!

Kassa, 1909. július havában.

Őszinte tisztelője

Dr. Mátyás Engelbert s. k.
tankerületi kir. főigazgató.

Méreg a szeszes italokban

Szeszárudák megvizsgálása.

A legutóbbi pálinkamérgezések esetei kiderítették, hogy a mérgezést, illetve a halált, methylalkohol okozta. Amióta a szeszmegdrágult, lelketlen pálinkakereskedők, korcsmárosok, sőt nagyobb cégek is, methylalkohollal hamisítják a szeszt. A methylalkohol tudvalevően a fának lepárlása útján

állítatik elő, míg az etil alkohol keményítőilletőleg cukros anyagból és gyümölcsfélékből erjedés útján készül. Az etil alkohol vagy a szesz, ára hektoliterenkint 175—180 korona, míg a methyl alkohol hektoliterje 70 korona. Ez az olcsóság teszi, hogy a hamisítók methyl alkoholt kevernek az etil alkoholba, még pedig oly nagy mérvben, hogy a legutóbbi alkoholmérgezések alkalmával 30% methyl alkoholt találtak a fogyasztott szeszes italokban. Különösen nagy előszeretettel a rumhamisításnál alkalmasak.

A rum esszencia elvonja, leköti a methyl alkohol kellemetlen szagát, úgy hogy laikus ember, izléssre, vagy egyszerű vizsgálatra nem is veszi észre a hamisítást s megállapítani a methyl alkoholt csak vegyvizsgálati uton lehet.

Nemrég történt, hogy az Atlanta egy ügynöke Kassán járt s több előkelő cégnek feltűnő olcsó áron ajánlott rumot. Ezt megtudta egy másik szeszkereskedelmi ügynök s cégéhez fordult felvilágosítás végett, hogy miként lehetséges az, hogy az Atlanta olyan alacsony áron kínál rumot. A cég akkor felvilágosította, hogy hamisítatlan etilalkohollal csinált rumot képtelenség ilyen áron adni s csak egy mód van rá, ha a rum methylalkohollal van hamisítva. A dolog vége az lett, hogy egy cég hozatott az Atlantától által kínált olcsó rumból s erről megállapította a vegyvizsgálat, hogy methylalkohollal van keverve, illetve hamisítva. Fel is jelentették az Atlantát.

A szolid, nagy cégek kellő elővigyázata és áruismerete lehetővé tette, hogy Kassán e méregital rumot az uri osztály ne fogyaszthassa. Amde ki tudja, hány szatócs kapott az olcsó rumon, hány helyen árulják a veszedelmes mérget tartalmazó italt. Orvosi vélemény szerint, a methylalkohol a vérkeringést megalvasítja és szívzselhűdést idéz elő. Kis emberek, napszamosok gyakori hirtelen halála, amivel most oly sűrűn találkozunk a kassai rendőri krónikákban, ki tudja, nem innen ered-e? A kassai rendőrség igen humánus és derék dolgot cselekedne, ha a kassai szatócsboltokat, a fűszereseket, az összes pálinkaméréseket, korcsmákat szigoru vizsgálat alá fogná. Azt hisszük, hogy a vegyészakértő egy kassai szesz-razzia után nem térne üres kézzel haza. Edemes az emberélet oltalmával törődni s a hogyan ismerjük Váczy József főkapitány helyes érzékét és igazán jó irányban vezetett szociális tevékenységét, felszólalásunknak lesz foganatja.

A százados pokolgépe.

Junga Sebő a fogságban.

Felesége öngyilkos akart lenni.

Uj bizonyíték a bűnygyben.

A kassai pokolgépes merénylet, miután a tettest a rendőrség kiderítette, most kezd csak érdekes lenni. Még titok borítja Junga Sebő borzalmas bosszuálló tervének motívumait s tekintettel a katonai diszkrétóra, talán soha sem fog kiderülni, miért kapta Mátyássy Zoltán hadbiztos a halált rejtgető pokolgépet. A vizsgálat megállapította, hogy csak a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy a pokol gép exploziója meg nem ölte Mátyássy Zoltánt s vele együtt romba nem döntötte a Kazinczy-utca 4. számú ház egész második emeletét. Junga Sebő úgy konstruálta a pokolgépet, hogy annak romboló ereje kiszámíthatatlan katasztrófát idézhetett volna elő. Most gyilkossági kísérlet vádja alatt áll s vizsgálati foglya a székesfehérvári honvédségi fogházban. Katonák fognak itélkezni fölötte, zárt ajtóik mögött,

szigoru titoktartás alatt. S a nyilvánosság, melynek mégis csak volna valamelyes köze ahhoz a merényletnek, mely polgárok életét és vagyonát is veszélyeztette, legfőleg azzal kénytelen beérni, hogy megtudja hoszszas kerülő uton, mire büntették Junga Sebőt. Katonai törvénykönyv szerint halálos ítélet vár rá, melyet csak a hadur kegyelme változtathat meg örökös várfogsággá. A végzet megindult. Junga a fogságban, Jungáné a halált keresi s már kétszer öngyilkos akart lenni, Mátyássy pedig még mindig hallgat. Mert ő nem tudja miért kapta a bombát?..

Junga letartóztatása.

Junga Sebő nagykanizsai honvéd századosot péntek este tartóztatta le alezredese egy hadnagy kíséretében. Junga százada gyakorlaton van s a százados este fél 9 órakor jött haza a gyakorlóról. Az volt a szándéka, hogy az éjjelt otthon tölti s csak másnap reggel tér vissza századához. Már ágyban feküdt, midőn megjelent lakásán Boér Gusztáv alezredes egy hadnagy kíséretében. Az alezredes röviden tudomására adta, hogy foglyává teszi, a főparancsnokság utasítására letartóztatja, s az ezredparancsnokság börtönébe viszi. Junga szó nélkül engedelmeskedett, kardját átadta s követte az alezredest, aki egy kocsin a kassai szárnyába szállította. Másnap Dalmay Géza dr. székesfehérvári százados hadbíró delegáltak Junga kihallgatása végett Nagykanizsára.

A letartóztatás Nagykanizsán igen nagy feltűnést keltett. Junga bár csak rövid ideje volt a városkában, tisztelték és szerették. A városban nem is akarják elhinni, hogy ő a tettes.

Jungáné öngyilkossága.

Mikor Junga Sebőt letartóztatták, annyi ideje sem volt, hogy feleségétől, aki gyöngékedik, elbucsuzzék. Junga Sebőné, aki olasz asszony, egy nyugalmazott hajóskapitány leánya s a dalmát partokról való, az egész éjjelt kétségbeesetten átvirrasztotta. Mikor reggel arról értesült, hogy férje a kassai pokolgépes merénylet tettese s midőn férje lakásában délután házkutatást tartottak s a pokol gép gyártásához szükséges anyagot megtalálták, az asszony elvesztette önuralmát. Délután egy forgópisztolylyal Junga Sebőné a mellébe lött, de a golyó csak könnyebben horzsolta. A házbeliek elvették tőle a fegyvert s ágyba fektették. Estefelé kiment a konyhába, onnan egy üveg petróleumot hozott, melynek tartalmát magára locsolta. Eppen gyufát gyújtott, amikor a családja észrevette szándékát és megakadályozta benne. Jungáné kijelentette, hogy ha férjére valami szegyen derül ki, föltétlen megöli magát.

Uzsora vagy szerelem.

Egy fővárosi lap közli Halassy Károly, a csomagot feladó fiu apjának vallomását, aki mostoha fivére Junga Sebőnek s nem tudott a csomag tartalmáról. Ezen vallomásban Halassy felemlíti, hogy Junga gyűlölte Mátyássy Zoltánt, mert egy uzsora ügyben a hadbiztos kiméletlenül állította össze a vádanyagot s csak kis hijja, hogy az ügy Junga kardbojtjába nem került. Jungát állítólag ezért helyezték volna el Kassáról. Másfelől asszonyhistoriáról suttognak. A hadbiztos udvarolt volna Junga feleségének s a férje azért halálosan gyűlölte. De ez a verzió megdőlt, mert köztudomásu, hogy Junga és Mátyássy között igen intim barátság állott fenn, mely Junga áthelyezésével sem szakadt meg. Mátyássy egyébként eskü alatt vallotta, hogy nem tudja a merénylet okát adni. A merénylő felfedezése nagyon felizgatta s azóta nem szabad vele beszélni.

Egy új bizonyíték.

Ha nem is jelentkezik Halassy Károly fia, Tibor, hogy ő adta fel a pokolgépet, a rendőrség, ha néhány nappal később is, de a tettes nyomára bukkant volna. A kassai rendőrségen ugyanis, a katonai hatóság által átküldött pokolgépet 42 daraból összeállította Rosztóczy Leó fizikus tanár. A részek összeillesztése közben értékes felfedezésre jutott. Az egyik sósavat tartalmazó forrasztott üveghengeren, egy kis cédula volt olvasható, ezzel a cégjegyzéssel: *Liesegang, Düsseldorf*. A cégjelzés alatt, a rendelőnek szánt rovatban: S. J. kezdőbetűk. A rendőrség ezen a nyomon is megállapíthatta volna, hogy ki az a bizonyos, ismeretlen S. J., aki sósavat rendelt a cégtől. Junga Sebő sorsát tehát semmi kép el nem kerülte volna. Ez az új és fontos bizonyíték gyarapítja a Junga ellen felhozott, súlyos adatokat.

Fő-utca

27

NEUMANN M. cs. és kir. udvari szállító cég.

Férfi-, fiu-, gyermek- és leányka-ruha telepe.

Iskola idényre rak-tárak ujonnan felszerelve.

Kérjen árjegyzéket.

HIREK.

Külömbőség.

Egy idegen: Mi az, kérem: faszesz, puskapor, petróleum? Ezeket fogyasztják Magyarországon a szegény emberek.

— Nem uram. Ezek fogyasztják Magyarországon a szegény embereket.

A cseppeli robbanás.

Robotoló gyermekek.

A felrobbant cseppeli tölténygyár katasztrófája szomorú és megdöbbentő dolgokat dobott felszínre. Mikor a megbomlott, széthulló falak közé bepillantott a vizsgálatot vezető hatóság, azt a meglepő tényt konstatálta, hogy a cseppeli tölténygyár, mely az országnak a legveszedelmesebb testet őrő munkatelepe, erős, edzett férfiak helyett tíz-tizenkét esztendőes gyermekekkel dolgoztatott.

Ime a civilizált munkavilág kegyetlen gyermekgyilkolása. Mikor a család a nehéz nyomoruságtól munkába hajszolja a gyermekeit s a fejletlen, vézna testű gyermekeknek vállaira akasztják a kenyérkereset súlyos gondját. Mikor a gyáros a munkabér megspórolása érdekében erős, edzett férfiak helyett zsenge gyermekekkel végezteti azt a robotot, melytől még a felnőtt, munkabíró férfi teste is megtörik és megrogyik.

A tíz-tizenkét éves korban levő gyermekeket ezer és ezer féle munkára lehet felhasználni, de soha olyanra nem szabad, mely a biztos veszedelmet idézi elő. Hány-szor láttuk, hogy a gyárakban, a munkatelepeken fejletlen gyermekek robotolnak. Gyermekek, kikben még vágy a pajzánság, a játék. Kiknek még nem lehet más gondjuk, mint megtanulni a leckét, a betűolvást.

Ezeket kell, hogy lelkére vegye a törvény, a hatóság. Csináljanak törvényt, hogy 16 éven alul ne legyen szabad a gyermeket munkába fogadni, legalább is olyan munkába, melyhez feltétlenül férfierő szükséges. Lehetetlenné kell tenni az e fajta gyermekgyilkolást s meg kell akadályozni, hogy pusztá haszonlesésből vagy anyagi kényszerűségből ne essenek áldozatul. Így is pusztul, vesz a magyar, de nem kell szétforgácsolni a jövő nemzedéket és megkínózni, nyomorékká tenni a gyermekeket, kik még az emberi szeretetre és erőre vannak támaszkodva.

A munka, a gond, a nyomoruság úgy is hamar köszönt be az ember életébe, de legalább igyekezzünk megmenteni, gondtalaná tenni azt, ami aztán soha többé vissza nem jön: a boldog gyermekkort.

Ezek felett bizony érdemes filozofálni, de hamarabb és nem mindig a pusztulás tanyáján, a füstölgő romok között és a halálhörgés zenéje mellett. Nem.

— **Eljegyzés.** Kovács Kálmán, a Vitéz-nyomda betűszedője eljegyezte *Lechner Micikét* Kassán.

— **Az iskolaszék ülése.** A tanügyi bizottság ma délelőtt ülést tartott, amelyen az iskolaszék délutáni ülését készítették elő. Az iskolaszék ülésén az új iskolaszéki tagok esküdtete után a megüresedett tanítói állást töltik be választás útján.

— **Kamarai választások.** A kassai kereskedelmi- és iparkamara öt éves ciklusa lejárt. A kültagok egy részét már megválasztották, a beltagok választását pedig október hó 3-ára tűzték ki.

— **Új gazdasági tudósító.** A földművelésügyi miniszter Abauj-Torna vármegye füzéri járására Walleshauser Jenő györgyi lakost a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **Városi közgyűlés.** A holnap délután tartandó városi közgyűlés iránt, amelynek napirendjén 20 tárgy szerepel, élénk érdeklődés mutatkozik, különösen a választások miatt.

— **Kassai atléták szereplése.** Tegnap Sárospatakon az ottani főiskolai atléta-club országos versenyt rendezett, amelyen a Kassai Atlétikai Club is képviseltette magát három jeles tagjával. A kassaiak sikeresen szerepeltek, amennyiben Szobota Ferenc a 100 yardos síkfutásban a rekordot megközelítő idő alatt lett második és ugyancsak második lett a junior magasugrásban 161 cm.-el, *Csasztek Jenő* a gerelyvetésben és a diszkoszvetésben jó eredményekkel került a második helyre, míg Nováky Gábor a junior távolugrásban második, a 100 yardos síkfutásban pedig harmadik lett.

— **Az 1910. évi költségvetés.** A városi számvevőség a múlt évi zárszámadással elkészülvén, hozzáfogott az 1910. évi költségvetés elkészítéséhez. E célból már fel is hívta az adóhivatalt, hogy az állami adóösszegekről és a házbérfiellérekéről szóló kimutatást szeptember 6-ig terjessze be. A számvevőség már az október havi közgyűlésen elő akarja terjeszteni a jövő évi költségvetést.

— **Tisztviselők gyűlése.** Az állami tisztviselők orsz. egyesületének kassai fiókja ma délután Hedry Lőrinc táblabíró elnöklése alatt ülést tart, amelyen a Kolozsvári országos kongresszus hivatalos kiküldöttjeit fogják megválasztani.

— **A helyi sajtó köréből.** Szeptember 1-én a helyi sajtó nagyobb személyi változásokon megy keresztül. *Herboly Ferenc*, a Kassai Hírlap főmunkatársa, az Abauj-Kassai Közlöny szerkesztője lesz, a Kassai Hírlap társszerkesztését *Baria Lajos*, a Felsőmagyarország h. szerkesztője veszi át, míg az ő helyét a Felsőmagyarországnál *Horkay Elemér* foglalja el, végül *Szepessi Miksa*, a helyi sajtó szorgalmas munkása megváltik eddigi működésének kötelekeiből, amennyiben jogi tanulmányának befejezése céljából Kolozsvárra utazik.

Színház.

— **Komjáthy társulata.** Az új színészegyesületi rend szerint a szerződések most virágvasárnap helyett szeptember 1-én járnak le és ugyanekkor köttetnek. Komjáthy társulatától most meg is vált több színtársulati tag, még pedig értesülésünk szerint a kardalokkal együtt *huszonnyegen*. A 21 eltávozott tag helyébe Komjáthy 25 tagot szerződtetett, akik közül az elsőrendű tagok már e hét folyamán bemutatkoznak. Az új tagok névsora a következő: Jákó Amália, Hornyai Janka, Megyeri Ilonka, Csanády Irma, Ambrus Camilla, Tihanyi Vilmos, Barna Andor, Sziklay József és Virányi Sándor. A brassói bemutatkozás eredményét annak idején közölni fogjuk.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor aug. hó 30, 31 és szept. 1-én.

1. Az igazi pech. (Komikus.)
2. Egy fűsiketítő hangverseny. (Edekes, nagyhatású, színházi felvétel.)
3. Konstantinopol. (Pompás, természetutáni felvétel.)
4. Paprika Jancsiéknál. (Egy bábszínház rejtelmeiből.)
5. A két jóbarát. (Megható gyermek-történet.)
6. Buffaló hőstettei. (A sziux-tábor. A bivalyvadász szeme.)
7. Műsoron kívüli szám.

Az előadás kezdete este 8 órakor.

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholyülés 1.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás: d. u. 3, 3, 5 órakor, 7-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 3, 6-tól.

Flórián = fürdőkert

Kassa legkedveltebb nyári mulatóhelyisége.

Fás, szőlőlugasokkal beültetett mulató és fürdő, hőség ellen véde, két kuglizóval, villamvilágítással. Kitűnő konyha, Halmos-téle Kéri-bor, Koronásör, a legkényesebb igényeknek megfelelő kiszolgálás.

Hideg és meleg fürdő este 9-ig.

Hetenkint többször zene, este fényes kivilágítás. — Tisztviselők, kereskedők és iparosok találkozó helye.

Számos látogatást kér Rogozsán A.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének
elérhető helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr.
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 db. sütemény 10 kr.

Bügger-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid
alapon vezetett polgári kávéház.
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás,
tisztán kezelt kassai borok
és kávéházi italok. Külön szobák
társaságok számára.

Pártfogást esd:

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Makulatura papir

||| kicsiben és nagyban |||
||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.
Kossuth L. u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől)

Jelinek H. Utódai

csődtömegéhez tartozó
norinbergi és rövidárak

szeptember 1. és következő
napjain d. u. 2 órakor kezdődő

csődárverésen eladottnak

Deák Ferenc-u. 11. sz. alatt.

A leltár megtekinthető dr.
Ungár Joób tömeg gondnok
ügyvédi irodájában Pesti-ut 3.

Egy géptanuló leány
és egy irodaszolga,

16—17 éves fiú

ki írni és olvasni tud, felvétetik

Vitéz A. ut. könyv- és könyomdájában

Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. sz.

Murányi József kiadó.

Már csak keddig augusztus 31-ig tart
a mélyen leszállított
árak melletti eladás.

Holzer

es. és kir. udvari szállító.

divatháza

Kassa Fő-u. 21. sz.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

A Kassai Jelzálogbank
részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket,
idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely
külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Szatócsok Katholikus

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés családnál szerényebb igényű vidéki
nélkül szert tehetnek. — Közelebbi ada-
okkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16. — Cim a kiadóhivatalban.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.